

• 用药指导 •

# 高血压采用马来酸左旋氨氯地平治疗的效果分析

李兴旺 张雅静<sup>通讯作者</sup>

华亭市第一人民医院 744100

**[摘要]** 目的 探讨高血压采用马来酸左旋氨氯地平治疗的效果。方法 收集本院 2022 年 7 月至 2023 年 8 月期间接收的 116 例高血压患者案例，随机分为传统组与改良组各 58 例，传统组运用常规苯磺酸氨氯地平治疗，改良组运用马来酸左旋氨氯地平治疗，分析不同治疗后患者治疗疗效、不良反应情况。结果 改良组在治疗总有效率为 98.28%，传统组为 82.76% ( $p < 0.05$ )；改良组在不良反应率上为 1.72%，传统组为 15.52% ( $p < 0.05$ )。结论 高血压采用马来酸左旋氨氯地平治疗，可以有助于提升治疗疗效，同时减少不良反应率，整体状况更好。

**[关键词]** 高血压；马来酸左旋氨氯地平；治疗效果

**[中图分类号]** R544.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2024) 08-034-02

高血压是一种全球范围内普遍存在的慢性病，随着生活方式和人口结构的变化，其发病率逐年上升。合理的药物治疗是控制高血压、降低并发症风险的重要手段。当前高血压治疗药物多样，包括利尿剂、β 受体阻滞剂、钙通道阻滞剂、血管紧张素转换酶（ACE）抑制剂以及血管紧张素 II 受体拮抗剂等，每类药物在治疗高血压方面都有其独特的作用机制和适应证。在用药过程中，逐步加量的原则也至关重要。即从小剂量开始，根据治疗效果和耐受性逐步调整剂量，避免因骤然加大剂量而引起的不良反应。这一过程需要医生的细致观察和患者的积极配合，才能找到最佳的药效平衡点。本文采集 116 例高血压患者案例，分析运用马来酸左旋氨氯地平治疗的效果，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集本院 2022 年 7 月至 2023 年 8 月期间接收的 116 例高血压患者案例，随机分为传统组与改良组各 58 例。传统组中，男：女 = 32：26；年龄从 35 岁至 78 岁，平均  $(57.29 \pm 3.41)$  岁；病程从 2 年至 13 年，平均  $(6.27 \pm 1.09)$  年；改良组中，男：女 = 30：28；年龄从 34 岁至 76 岁，平均  $(56.17 \pm 4.25)$  岁；病程从 2 年至 13 年，平均  $(6.65 \pm 1.22)$  年；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息上，不存在明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

传统组运用常规苯磺酸氨氯地平治疗，每次 5 至 10mg 口服用药，每天一次。改良组运用马来酸左旋氨氯地平治疗，每天一次口服用药，每次 2.5 至 5mg 口服用药。依据个人血压情况合理的调整用药。

### 1.3 评估观察

分析不同治疗后患者治疗疗效、不良反应情况。

治疗疗效主要集中在显效、有效与无效，治疗总有效率为显效率与有效率的集合。高血压治疗疗效的评估主要集中在显效、有效和无效三个指标上。显效指的是经过一段时间的药物治疗后，患者的血压显著下降，达到目标血压范围，如收缩压降至  $140/90\text{mmHg}$  以下，同时症状明显改善。有效则是指患者的血压虽未完全降至目标范围，但较治疗前显著下降，收缩压和舒张压均有明显的降低，且患者的症状有所缓解。无效则表示经过系统治疗后，患者的血压未见显著下降，收缩压和舒张压的数值变化不明显，症状未得到有效改善，或出现耐药现象。

不良反应主要观察乏力、头晕、恶心与下肢水肿情况。

### 1.4 统计学分析

SPSS 22.0 分析，计数  $n(\%)$  表示，卡方检验，计量  $(\bar{x} \pm s)$  表示，t 检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者治疗疗效情况

见表 1，改良组在治疗总有效率为 98.28%，传统组为 82.76% ( $p < 0.05$ )。

表 1 各组患者治疗疗效评估结果 [ $n(\%)$ ]

分组	显效	有效	无效	治疗总有效率
改良组 (n=58)	39 (67.24)	18 (31.03)	1 (1.72)	98.28%
传统组 (n=58)	31 (53.45)	17 (29.31)	10 (17.24)	82.76%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者不良反应情况

见表 2，改良组在不良反应率上为 1.72%，传统组为 15.52% ( $p < 0.05$ )。

表 2 各组患者不良反应结果 [ $n(\%)$ ]

分组	头晕	恶心	乏力	下肢水肿	不良反应率
改良组 (n=58)	1 (1.72)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)	1.72%
传统组 (n=58)	2 (3.45)	2 (3.45)	2 (3.45)	3 (5.17)	15.52%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

高血压是一种常见的慢性疾病，可以导致心脏病、中风和肾病等严重并发症，因此及时有效地管理高血压至关重要。在众多降压药物中，氨氯地平是一种广泛使用的钙通道阻滞

剂，能够有效舒张血管，降低血压水平。然而，在氨氯地平的使用过程中，患者有时会出现乏力、头晕、恶心和下肢水肿等不良反应<sup>[1]</sup>。马来酸左旋氨氯地平和苯磺酸氨氯地平是氨氯地平的两种不同盐酸盐版本。尽管它们的主要药理作用

(下转第 36 页)

效减轻角膜的炎症反应，减少炎症引起的水肿。

两种药物联合使用能够产生协同效应，显著提升治疗效果。贝复舒促进细胞修复和角膜再生，帮助恢复角膜的结构完整性，而普拉洛芬则迅速缓解术后炎症，减少炎症引起的液体渗出和水肿。通过这样的双重机制，联合用药能够更全面地应对角膜水肿，不仅提升整体治疗效果，还能更快减轻症状，使角膜水肿更迅速地消失。其次，贝复舒和普拉洛芬在药理作用上具有互补性。贝复舒主要作用于细胞水平，通过多种生长因子和营养成分促进细胞修复和生长，增强角膜基质细胞的活力和再生能力。普拉洛芬则作用于炎症反应路径，通过抑制炎症介质的释放和作用，减少炎症反应。两者的联合应用，使药物的作用范围更广，影响的生理过程更多，从不同角度缓解和治疗角膜水肿。贝复舒和普拉洛芬的联合使用还能减少单一药物的副作用。单用非甾体抗炎药物普拉洛芬可能会带来眼部刺激、干燥等副作用，而联合使用贝复舒，能够通过其润滑和促进修复作用，缓解抗炎药可能带来的不适感。此外，贝复舒单用时虽然能促进修复，但对急性炎症的处理不如普拉洛芬快速，联合使用能使治疗过程更加舒适和高效。再次，角膜的恢复不仅依赖于细胞的再生和修复，同时也需要良好的血液和营养供应。贝复舒能够促进细胞代谢和局部血液循环，加强营养物质的供给，确保角膜细胞在

(上接第 33 页)

通过减少黏膜下血管的易碎性，地奥司明片明显降低了出血的频率和严重程度<sup>[3]</sup>。患者在服用地奥司明片，便血积分明显下降，显现出药物在止血方面的高效性。除了上述作用，地奥司明还促进了淋巴引流，减少了组织液的堆积，进一步缓解了肛门水肿和局部的压力。地奥司明提高淋巴管的收缩能力，促进了淋巴液的循环和排除，从而减少了积液和炎症介质在组织中的聚集。这不仅有助于减轻水肿，还能促进患处的愈合，减少了复发的可能性。地奥司明综合了改善血液循环、抗炎、止血和促进淋巴引流的多重作用机制，形成了全面且显著的治疗效果。针对痔疮急性发作期的肛门水肿、肛门疼痛和便血等症状，这种药物能够通过增强静脉张力、降低毛细血管通透性、抑制炎症反应和促进淋巴引流等多方面的作用，有效降低症状积分，提高患者的生活质量。

(上接第 34 页)

相同，都是通过阻滞钙离子进入血管平滑肌细胞，起到扩张血管、降低血压的效果，但在分子结构、药代动力学、以及不良反应方面却存在一些差异<sup>[2]</sup>。马来酸左旋氨氯地平相比苯磺酸氨氯地平，具有更高的生物利用度和更稳定的血浆浓度，这意味着药物在体内可以更持久地发挥作用，不仅有效时间更长，还能够确保血压控制的稳定性。这种稳定性性能减少血压波动，降低由于血压骤降或波动引发的头晕和乏力等不良反应的发生率。马来酸左旋氨氯地平的独特分子结构使其在相同剂量下，能够产生更显著的降压效果。通过更低剂量就能达到理想的治疗效果，可以在一定程度上减少药物的累积毒性和相关副作用<sup>[3]</sup>。此外，与苯磺酸氨氯地平相比，马来酸左旋氨氯地平的代谢产物对身体的刺激性较低，能够减少恶心和其他胃肠道不适的发生。下肢水肿是氨氯地平类药物的常见副作用，这与药物引起的血管扩张和局部毛细血管渗透性增加有关。马来酸左旋氨氯地平在这方面的表现优

良好的条件下进行修复和再生。而普拉洛芬则通过抗炎作用减少液体渗出，防止炎症引起的组织损伤，减轻角膜的负担。两者联合使用，使角膜在更为稳定和健康的环境中恢复，从而加快水肿消失速度。

总而言之，贝复舒联合普拉洛芬治疗超声乳化术后角膜水肿，得益于两者在药理作用上的互补和协同，通过促进角膜细胞的再生和修复、迅速缓解术后炎症，加快水肿的消退。这种联合治疗多重作用机制的发挥，不仅提升了整体治疗效果，还显著缩短了角膜水肿的恢复时间，提高了患者的术后生活质量。这为临床治疗超声乳化术后角膜水肿提供了更加有效和可靠的方案。

#### [参考文献]

- [1] 解娜, 王民. 贝复舒联合普拉洛芬治疗白内障超声乳化术后角膜水肿的疗效及对视力的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2024, 18(10):122-125.
- [2] 吕先进. 贝复舒联合普拉洛芬治疗白内障超声乳化术后角膜水肿的效果分析 [J]. 系统医学, 2024, 9(02):98-101.
- [3] 王明媚, 李勇, 曾竟成, 等. 妥布霉素地塞米松联合贝复舒滴眼液对超声乳化术后角膜水肿患者泪液中炎症因子及视力的影响 [J]. 右江医学, 2023, 51(07):633-636.

总而言之，地奥司明片在临床应用中，凭借其多重药理作用机制，能够显著提升痔疮急性发作时的治疗疗效，并有效降低患者的症状积分。这种综合性的治疗效果，使其成为治疗痔疮急性发作的优选药物，提高了患者的治疗依从性和疗效满意度。

#### [参考文献]

- [1] 余东升. 马应龙麝香痔疮膏联合地奥司明片治疗肛肠疾病术后水肿的效果及对 VAS 评分的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(17):24-27.
- [2] 卢小燕, 周峰, 李晖. 痔疮外洗液联合地奥司明片治疗炎性外痔的临床效果及对肛门水肿评分和 NRS 评分的影响 [J]. 临床合理用药, 2023, 16(14):104-107.
- [3] 杨帆. 地奥司明片联合痔疮外洗液治疗炎性外痔的临床疗效观察 [J]. 中国实用医药, 2023, 18(8):126-128.

于苯磺酸氨氯地平。研究发现，马来酸左旋氨氯地平在扩张血管的同时，能够更有效地选择性作用于动脉而不是静脉，从而减少发生外周水肿的几率。此外，马来酸左旋氨氯地平对血管壁的渗透性影响较小，进一步降低了水肿的风险。

总而言之，高血压采用马来酸左旋氨氯地平治疗，可以有助于提升治疗疗效，同时减少不良反应率，整体状况更好。

#### [参考文献]

- [1] 张靓. 马来酸左旋氨氯地平联合坎地沙坦酯对高血压效果 [J]. 中国城乡企业卫生, 2024, 39(04):125-126.
- [2] 李学英, 魏江, 李甜甜, 等. 沙库巴曲缬沙坦联合马来酸左旋氨氯地平治疗原发性高血压伴稳定型心绞痛的效果 [J]. 中国心血管病研究, 2024, 22(03):255-260.
- [3] 陈莹. 马来酸左旋氨氯地平联合氯沙坦钾氢氯噻嗪治疗原发性高血压的效果与安全性分析 [J]. 北方药学, 2023, 20(12):106-108.